

και τα μπάτζα ξεκούσιαν στους δρόμους και σε κάθε γωνιά του νησιού μας. Το πρόβλημα των σκουπιδιών της Αίγινας δεν φαίνεται να είναι ούτε κάτι καινούργιο αλλά ούτε και κάτι που χαρακτηρίζει το νησί μας και μόνο. Σύμφωνα με δημοσίευμα στην Καθημερινή («Στο έλεος των σκουπιδιών τα νησιά» της 29/5/05) στα περισσότερα νησιά το πρόβλημα των σκουπιδιών «αντιμετωπίζεται» με παράνομες χωματερές και βοριά ... πρόστιμα από τα ευρωπαϊκά δικαστήρια.

Όμως, αν σε άλλα νησιά του Αιγαίου πετάνε, για παράδειγμα, τα σκουπίδια εξήντα μέτρα από την παραλία, αυτό δεν σημαίνει ότι πρέπει εμείς να επαναπαυθούμε και να πούμε ότι «υπάρχουν και χειρότερα». Το αντίθετο. Θα πρέπει να αντιληφθούμε ότι το πρόβλημα των σκουπιδιών είναι σαν μία ωρολογιακή βόμβα που πρόκειται να σκάσει και εδώ αργά ή γρήγορα. Διότι η κατάσταση πηγαίνει ολοένα προς το χειρότερο: ο πληθυσμός του νησιού αυξάνεται κάθε χρόνο. Το προσωπικό της καθαριότητας αυξάνεται ελάχιστα ενώ λειτουργεί με συνεχή προβλήματα προσωπικού, μηχανημάτων, μισθοδοσίας και συνθηκών εργασίας. Το ΧΥΤΑ στα Α. Λιόσια θα κλείσει χωρίς να υπάρχει ακόμα εναλλακτική λύση. Τα νταμάρια του Μεσαγρού (που θα μπορούσαν να λύσουν τουλάχιστον το πρόβλημα των μπάτζων) περιμένουν ακόμα τις υπογραφές της γραφειοκρατίας για να ξεκινήσει η μελέτη τους (προσέξτε: η μελέτη, όχι η ανάπλαση!). Πάνω από αυτή την τραγελαφική πραγματικότητα αικωρούνται και τα ψηλά πρόστιμα που θα κληθούμε να πληρώσουμε εμείς οι πολίτες από του χρόνου, εξαιτίας της ανικανότητας της κυβέρνησης να οργανώσει το εθνικό σύστημα διαχείρισης των απορριμμάτων έγκαιρα, ώστε από το 2006, που θα τεθεί σε ισχύ η Κοινοτική Οδηγία 94/62, να ανακυκλώνουμε το 50 - 60% των απορριμμάτων μας. Είναι λοιπόν σίγουρο ότι η Ελλάδα θα πληρώσει πρόστιμα στην ΕΕ, τα οποία θα επωμισθούμε εμείς οι πολίτες - νέοι φόροι, νέο δημοτικό τέλν, κλπ.

... με την ενεργητικότητα του πολίτη, δηλαδή εμένα και εσάς. Όλους μας. Τα προϊόντα που αγοράζουμε, οι συσκευασίες προϊόντων που επιλέγουμε, ο τρόπος που διαχειριζόμαστε τα σκουπίδια μας, είναι μόνο μερικοί από τους τρόπους να πάρουμε υπεύθυνα θέση στο μείζον αυτό θέμα.

Παραδείγματος χάριν, θα αναφερθώ στο χαρτί, που αντιστοιχεί στο 30 - 35% των οικιακών απορριμμάτων (βάσει στοιχείων του ΕΣΔΚΝΑ για το Νομό Αττικής). Εμείς οι καταναλωτές προτιμάμε τα φθηνά προϊόντα. Είναι όμως «φθηνά» ή τελικά κοστίζουν περισσότερο; Για να δούμε. Πρόσφατα πληροφορήθηκα το εξής δυσάρεστο: η τιμή του ανακυκλώσιμου χαρτιού έπεσε, με αποτέλεσμα εταιρείες που μέχρι σήμερα ανακύκλωναν χάρτινες συσκευασίες και τα οικιακά μας χαρτιά (όπως το σούπερ μάρκετ DIA στην Κυψέλη) να μην βλέπουν ως συμφέρουσα πια τη μεταφορά του χαρτιού που έκαναν μέχρι σήμερα. Γιατί όμως έπεσε η τιμή του χαρτιού; Διότι οι καταναλωτές προτιμάμε τις πλαστικές συσκευασίες (wrap). Οι συσκευασίες αυτές κοστίζουν λιγότερο, συνεπώς το προϊόν πουλιέται φθηνότερα. Είναι όμως πραγματικά «φθηνότερο»; Πέρα από το γεγονός ότι οι συσκευασίες wrap αναπτύσσουν θερμοκρασίες (σαν ένα μικρό θερμοκήπιο) που μπορούν να φτάσουν και τους 40 βαθμούς, με αποτέλεσμα να υπερθερμαίνεται το περιεχόμενό τους (αναψυκτικά, χυμοί, εμφιαλωμένα νερά, κ.α.), επιπλέον, δημιουργούν την εξής αλυσίδα προβλημάτων: μειώνεται η ζήτηση χαρτιού στην αγορά, τα εργοστάσια χαρτιού κλείνουν (ή μεταφέρονται σε άλλες γειτονικές ή μη χώρες μειώνοντας το κόστος παραγωγής), αυξάνεται η ανεργία, μειώνεται η τιμή του εγχώριου χαρτιού για να είναι ανταγωνιστικό, παύουν οι εταιρείες να μαζεύουν χαρτί για ανακύκλωση, αυξάνονται τα απορρίμματα του νησιού κατά 30 - 5% και τελικά καλούμαστε να πληρώσουμε βαριά πρόστιμα στην ΕΕ! Είναι λίγο πολύ το ίδιο που γίνεται και με τα κλιματιστικά: ανάβει ένα κλιματιστικό στην Αίγινα και ολόκληρη η Αθήνα έχει «μπλοκ άουτ» - διότι απλούστατα άλλα 3 εκα-

... από παλιές και άλλα «αχρυστά» ξύλα (δ) να τα πετάτε στον κήπο σε κάποια γωνιά και να τα αφήνετε να σαπίσουν (απλή και εύκολη λύση που εφαρμόζουν πολλοί φίλοι με επιτυχία). Μέσα σε 4 - 5 μήνες θα έχετε φυσικό λίπασμα για τις γλάστρες και τα δέντρα σας. Επίσης θα έχετε μειώσει τα σκουπίδια σας κατά 30 - 40% (βάσει στοιχείων του ΕΣΔΚΝΑ για το Νομό Αττικής). Θα το καταλάβετε αμέσως, την επόμενη φορά που θα βγάλετε τη σακούλα των σκουπιδιών για το απορριμματοφόρο.

Όμως γιατί να μην πάμε ένα βήμα παραπέρα; Τα χαρτιά. Το σούπερ μάρκετ DIA μαζεύει (προς το παρόν) όλες τις χάρτινες συσκευασίες του και τις στέλνει για ανακύκλωση. Μαζί με τις συσκευασίες του στέλνει και χαρτιά, χαρτόνια, καρτοσακούλες, περιοδικά, βιβλία, κ.α. που του φέρνουν πολλοί ευαισθητοποιη-

... φιλικά νησιά» για λίγες εβδομάδες, η οποία καθάρισε τον κήπο από τα αγριόχορτα, ενώ συγχρόνως έφαγε και πολλά από τα αποφάγια μας (φλούδες μπανάνας, φρούτα, λαχανικά, κ.α.) (γ) ό,τι δεν έφαγε η Τοίκα, θα καεί και θα γίνει προσάναμα στο τζάκι (δ) για όσους θέλουν να «επενδύσουν» κάτι παραπάνω, μπορούν να προμηθευτούν έναν θρυματιστή κλαδεμάτων και να θάψουν τα ροκανίδια στον κήπο για λίπασμα.

Η ενόχληση (και πιθανή μόλυνση) από τα σκουπίδια που συσσωρεύονται παντού - μεταξύ άλλων και στις παραλίες - είναι μόνο η αρχή. Τα οικιακά μας απορρίμματα που «φαντάζουν» μπρος στα μάτια των τουριστών που κατακλύζουν το νησί καθημερινά, σίγουρα επηρεάζουν στο αν θα ξανάρθουν ή θα πουν καλά λόγια για το νησί μας (με αντίκτυπο στην οικονομία του νησιού).

1 ΧΡΟΝΟΣ ΝΕΑ

BEST 2005

Τα καλύτερα του Σαρωνικού!

Τα Νέα του Σαρωνικού γιορτάζουν ένα χρόνο κυκλοφορίας! Απίστευτο ε; Σας ευχαριστούμε και σας χαρίζουμε ένθετο στο τεύχος της 21ης Ιουλίου, ένα μίνι ελληνοαγγλικό οδηγό τσέπης με τα hot spots του Σαρωνικού!



Για διαφήμιση καλέστε μας στο 22970.27107